

用园林绿化 做好生态文明“大文章”

园林绿化行业发展迎来了一个有破有立、破立结合的新时代。

□ 记者 | 应琛

从地铁1号线上海马戏城站出站，沿着广中路一路向东，快接近平型关路时，一道由河津樱为背景，配置65种花境植物所形成的独特花境景观便映入眼帘。这里便是经过公园化改造后的广中路绿地的花境园。

再往东走，穿过一座配以黄石挡墙的圆洞门就来到了位于绿地中部的槭园，保留原有的香樟、朴树等乔木作为基础，这里又新增了17个品种的槭树。绿地东部则是由喷泉广场、健身广场、儿童乐园和杜鹃园四个单元组成的脉动园，是市民前来游园时的主要活动场所。当然，园内景色也毫不逊色。

城市园林绿化，既是一个城市的“脸面”，亦是其宜居程度的代表之一。但就算是如今这样“推窗见绿，出门进园”的上海，也曾一度因为人口密集、城市绿化基础薄弱，经历过人均绿地面积只有“一双鞋”“一张报纸”到“一张床”的尴尬时期。

直到上世纪90年代后期，上海的绿化建设得到了快速发展，并一直稳步提高。在这一过程中，2003年上海市园林绿化行业协会的成立可谓顺势而为。

过去20年来，在政府的引领下，行业协会伴随上海城市绿化建设的主力军在传统园林建造中塑造经典，在见缝插绿的公园城市建设中缓解城市热岛效应，在生态保育恢复、立体绿化的大建设中改善城市生态环境……上海的园林绿化建设完成了从量的积累到质的飞跃。

党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，上海围绕“令人向往的生态之城”目标愿景，按照“国内领先、国际一流”的行业发展要求，认真践行“人民城市”重要理念，把最好的资源留给人民，着力打造“公园城市”，生态空间“量质齐升”，市容景观“增品提质”。

园林绿化行业发展迎来了一个有破有立、破立结合的新时代。上海市园林绿化行业协会秘书长张睿在接受《新民周刊》采访时表示，在绿化市容等相关政府部门的引领下，行业协会和各会员单位必然要从提高质量出发，助推行业整体提升，并让绿色逐步成为人民城市最动人的底色、最温暖的亮色。

由上海园林绿化建设有限公司承建的延安中路绿地建于世纪之交，是上海市中心最大的“绿肺”。它的建成，拉开了上海建造大型绿地的序幕。摄影/孙中钦